

传统与反传统：儿童文学的现代性建构

阮丹丹

(西华师范大学 文学院, 四川 南充 637000)

摘要:在中国儿童文学的现代变革中,儿童的发现、儿童文学的确立,都显示出对传统观念的反叛。在儿童文学反传统的过程中,却又发生了传统儿童观念和文学观念在现代的延续。成人和知识分子仍然掌握着对儿童文学的话语操控。传统与反传统在互为对立的同时,又为彼此找到了共存发展的契合点。传统与反传统的对抗共存关系构成了儿童文学的现代性表征之一,这在一定程度上促成了儿童文学的现代性建构。

关键词:儿童文学;传统;反传统

中图分类号:I207.8

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)04-0065-05

马泰·卡林内斯库提出:“现代性总是意味着一种‘反传统的传统’,这也从一个方面解释了现代主义否定其自身(它的各种历史‘传统’)而又不丧失其同一性的更新能力。”^[1]现代性的这一特征,对于理解儿童文学在现代的建构和发展过程,有理论上的帮助。本文试图在理解“现代性”这一特征的基础上,探析现代儿童文学中的传统与反传统的对抗,进而对儿童文学在现代的建构做出学理性分析。厘清儿童文学发生期中传统与反传统的发展悖论,可以加深对儿童文学内部发展张力的认识,并对儿童文学中的一些矛盾命题有一个更加深刻的理解。

一、“儿童”和“儿童文学”的现代性反叛

儿童文学领域经历了从古代到现代的变革,涉及观念、内容两个方面。观念的变革是内部根源,内容的变革则是外在表现形式。从晚清“被压抑的现代性”到“五四”全面展开的新文化运动,中国的思想文化界在进行着一场“脱胎换骨”的变革。社会、思想、文化的大变革,要求儿童文学领域也要做出相应的革新。

现代儿童文学反传统的表现之一,在于现代儿童的发现以及儿童形象的建构。以晚清作为儿童文学的萌芽期,晚清以前的儿童文学尚处于蒙昧状态,更没有现代意义上的“儿童”概念。现代语境中的儿童身份和形象的建构,与晚清以降的社会危机催生的思想变革关系密切。梁启超在《少年中国说》

和《新中国未来记》中,将少年的品质与国家的未来相联系,赋予少年以强烈的社会责任感。“故今日之责任,不在他人,而全在我少年。”^[2]这对于儿童的身份和形象无疑是一种政治意义上的提升,引起社会各界对于少年儿童的关注,并且开始将儿童与未来中国的形象联系在一起。西方进步学说的传入和影响,警醒一代中国人重新审视自己的思想文化观念。1896年,严复翻译了英国学者赫胥黎的《天演论》,在知识分子中产生了较大的轰动和影响。达尔文的进化论、卢梭的民权思想让沉睡的中国人认识到生存的危机和进化的准则。这些为后来对儿童作为“民族的未来”的身份发现埋下了伏笔。对于儿童群体的关注、儿童身份的确立与中国的现代性危机紧密相关,儿童作为国家民族的希望和无限可能的象征开始被启蒙者关注。

近代启蒙思潮为儿童的发现和儿童身份的重新确定提供了适当的时代契机。“近代以来的启蒙者试图通过离弃旧伦理传统来建构一种新伦理,这种新伦理符合进化的精神,符合现代的传统。”^[3]在传统的社会家庭伦理道德中,儿童只能作为成人的附庸而存在。“父为子纲”和传统孝道的驯化,已经完全抹杀了儿童的独立价值和个性尊严。传统思维观念主宰下的人们,对于儿童大多不能正确理解。他们多将儿童当作“缩小的成人”或“不完全的小人”,一味地灌输圣经贤传,从未将他们当作完全的个人来看待。周作人正式提出应将儿童当作独立的个体

看待,注重他们的内面生活。鲁迅在《我们现在怎样做父亲》中指出:“往昔的欧人对于孩子的误解,是以为成人的预备;中国人的误解,是以为缩小的成人。直到近来,经过许多学者的研究,才知道孩子的世界,与成人截然不同。”^[4]

“五四”时期“儿童的发现”不仅仅是儿童领域中的一个重大事件,它更是思想文化界的一个重大变革。它不仅仅是对儿童个体价值的发现,更是对传统社会家庭伦理观念的革命。这无疑是现代观念对传统纲常伦理的反抗。同时,儿童的发现作为一个文学事件,构成现代文学对传统文学的反抗。将儿童群体纳入文学的框架中去塑造和思考,是在文学领域做出的对儿童社会关注热潮的回应。

儿童文学这一文学类型的确立与形成是儿童文学反传统的又一表征所在。19世纪与20世纪之交,随着晚清社会启蒙思潮的传入和发展,中国儿童文学也从传统的自然状态,开始走向自觉时期。茅盾在《关于“儿童文学”》一文中说:“‘儿童文学’这名称,始于‘五四’时代。大概是‘五四’运动的上一年罢,《新青年》杂志有一条启事,征求关于‘妇女问题’和‘儿童问题’的文章。”^[5]20世纪20年代,文学研究会发起了一场“儿童文学运动”,开始重视儿童文学的原创生产,并且展开了全面而深刻的儿童文学创作和译介活动,如创办儿童杂志、开展儿童读物的编写、译介安徒生童话等西方儿童文学作品。在儿童文学的兴起之势下,一批儿童文学作家正式产生。茅盾、叶圣陶、郑振铎、冰心、张天翼等开始走上儿童文学创作的道路。“五四”儿童文学的出现,打破了中国古代没有专门为儿童写作的文学历史。

儿童文学观念的变革,构成儿童文学的现代性特征。儿童文学观念的现代性变革正是对传统文学观念的一种反叛。在儿童文学的确立上,周作人的《儿童的文学》是一篇纲领性的文献,提出了中国历史上前所未有的“儿童文学”概念。周作人提出,要建设专为儿童创作的儿童文学,将适当的“儿童的”文学给予儿童。文中虽没有提到“儿童本位”的概念,但其关于儿童文学的理念已经可以称之为“儿童本位”了。他提出应该承认并尊重儿童有独立的内面的不同于成人的生活,儿童的生活是转变和生长的,所以“可以放胆供给儿童需要的歌谣故事,不必愁他有什么坏的影响”^[6]。这对于认为“猫狗说话”的故事毒害儿童思想的言论显然是一个有力的打击。继周作人之后,茅盾、郭沫若、严既澄、郑振铎、赵景深等纷纷对现代儿童文学的建设和发展提出了建设性的意见和言论。

现代儿童文学对于传统的反抗,主要是它的现代性创造。它创造了儿童文学这一专门满足儿童的文学需求、促进儿童成长的文学类型;它打破了儿童没有属于自己的文学作品的历史传统,打破了儿童不需要文学的传统观念。儿童文学正式从一般文学的类别中独立出来,成为一个自立门户的文学类别,为文学大家庭输入了一股新鲜的血脉。

“儿童”的发现、“儿童文学”的兴起与确立,构成儿童领域的两大现代性创造。现代性的特征之一就在于创造。真正的现代性都是同创造性相联系的,它解决问题的方式是发明和想象。这些现代性创造,彰显着对传统伦理、传统文学观念、传统文学形式的反叛和破除,并在反叛传统的同时逐渐建构起儿童、儿童文学以及儿童读物的现代性框架。

二、传统在反传统中的延续

发生期的儿童文学,经历了一场现代化的变革。一批作家通过启蒙思潮和反传统的形式对儿童形象进行了重新建构,将儿童从传统的封建束缚中解救出来,并且发展和建构起了新型的儿童文学创作。不得不说,是反传统的力量给儿童身份、儿童文学带来了新生。但是,这一反传统的过程,一方面完成了对传统的反叛,另一面却是对传统的延续和继承。儿童刚刚走出传统的藩篱,立即就被纳入了现代知识分子、作家、理论家组织的现代话语的框架中。作家和知识分子阶层成为儿童身份的新的“立法者”。他们在给儿童带去文明和理性的同时,实际上并未脱去传统的霸权性质,他们如同传统的控制力量一样参与对儿童的监视和建构。

现代儿童的发现以及儿童身份的重新确立最终并未跳出“成人-儿童”的框架。儿童形象的建构,是以成人对儿童的想象为基础建立起来的。儿童由于其生理上的先天不足,无法作为自己的发言人,成人掌控着他们的话语权。成人视角下塑造出来的儿童形象难免附着成人对于儿童的期望,以及儿童作为社会人的责任与使命。作为现代社会的儿童仍然摆脱不了成人世界灌输的伦理和理性。成人框架下的儿童解放,并未实现真正的自由与个性解放。在现代儿童形象的建构过程中,一股追随传统的暗流一直在涌动。

在成人与儿童的对立关系上,儿童一直处于弱者的地位,而成人则是控制和支配儿童的强者形象。“在儿童与成人的对峙话语中,成人往往充当秩序的统治者,儿童成为被这些‘正常人’排斥在外的异类。”^[7]^[197]“儿童”这一命名也是成人所赋予的。成

人在看待儿童时,往往有一种固定不变的认识,觉得他们是“幼稚的”,是“黄毛小子”,从而很少会与儿童有真正的沟通,也不会真正地去理解和触及儿童的内心世界。赵景深在与周作人讨论童话问题时,也提到过成人对于儿童的控制和霸权地位:“我觉得世界上的领地,差不多成了成人的,没有一种设备不是成人的设备,几曾见成人为儿童谋一些幸福?”^[8]在成人的儿童文学创作中,则会经常利用儿童的角色、借用儿童的声音去言说自己。成人对于儿童的控制和霸权,主要体现在他们延续了传统的儿童观念。在对儿童的教育和形象塑造上,成人总是将儿童往“乖孩子”的道路上引导。这对儿童的自然性和叛逆本性无疑是一种现代化的规训。

“五四”启蒙思潮在“发现”儿童的同时,也“遮蔽”了儿童。它发现了儿童独立的生命价值,但是却没有将这种主体自由发挥到极致。现代启蒙赋予儿童新的社会责任和使命、关乎国家民族未来的想象、成人对于儿童的期望,等等,这些都是现代儿童观念对儿童个体精神带来的新的“遮蔽”。在现代启蒙话语之下,现代儿童文学在实现了对传统儿童观念的反叛之后,在获得反传统的胜利之后,它自身又重新构成对儿童的传统束缚。

在儿童文学中,儿童视角和儿童本位的文学在获得现代性的反叛之后,经常不可避免地带有传统的成人视角或成人思想影响的印记。“儿童文学的现代性常常以反现代性的形式表现出来。这种表现现代性的方式深化了儿童文学,也使儿童文学带上较多的成人化倾向。”^[9]儿童本位的儿童文学,却往往难以去除“文以载道”的教育和言志特征。成人作者往往在儿童文学创作中加入自己对于儿童的启蒙期待和教育引导成分,以实现自己对于儿童、文学和社会的文学想象与介入。郑振铎在评论叶圣陶的童话写作时指出,叶圣陶最初“努力想把自己沉浸在孩提的梦境里,又想把这美丽的梦境表现在纸上。然而,渐渐地,他的著作情调不自觉地改变了方向……而同时却又不自禁地融凝了许多‘成人的悲哀’在里面”^[10]。

现代儿童文学以反抗传统的方式将自己从一般文学的类别中独立出来,试图建立以儿童为创作对象、为儿童而写作的文学。但是,儿童文学的成人本位总是暗藏在儿童文学的各个角落中,不自觉地对儿童文学的创作产生影响。如叶圣陶在后期的儿童文学创作中,逐渐偏离了儿童本位的创作思想,其笔下的儿童文学创作越来越带有浓厚的成人色彩。再如冰心的儿童文学创作,主要是借儿童的口吻、儿童

的回忆故事来抒发成人的忧思。她的作品创作的初衷都不是专为儿童读者所写的,而是写给成年读者的关于童年的回忆。现代儿童文学创作中包含了很多非儿童本位的作品,它们有的不是为儿童而写,有的借儿童的视角抒发成人的情绪,或引起成人读者对于童年的回忆。但是,成人读者对于童年的回忆,与正在发生和体验的儿童经验之间有一道不可逾越的鸿沟。同时,由于儿童生理上的弱势地位,他们无法很好地表达自己的文学需求,也不能通过自己的力量来创作文学作品。“儿童同成人一样需要文艺,而不能自己创作,不得不要求成人的供给。”^[11]儿童对于文学的需求,儿童对于文学趣味的追求与儿童文学作品产生的阅读效果之间往往处于一种不平衡的状态。

此外,儿童文学的出现,并不是一种单纯的写作形式,“而是在国家与社会改革的宏观背景之下对儿童的未来国民身份提出要求并进行精巧设计的文学—政治实践”^[12]。从知识和权力的公共角度看,儿童文学在现代的发生和发展,确实包含着知识阶级对于儿童文学的一种权力争夺和文学设计。综观儿童文学的发展脉络,儿童形象的确定、儿童文学在现代的发生,以及各种儿童文学的创作、儿童文学作品塑造出来的各种儿童文学形象,都与时代的需要和社会的思潮发展密切相关。儿童文学领域出现的现代性的反叛都是社会权利文化建构的结果,是各种时代话语博弈的产物。

齐格蒙·鲍曼说:“现代性的展开就是一个从荒野文化向园艺文化转变的过程。或者,更确切地说,是构建园艺文化过程当中的一步,它重新评价了过去,并且,那些在新的藩篱背后延伸开去的土地,以及在自己的园地中,阻碍农人耕作并无法逾越的那些块地,都成为‘荒野’。”^[13]从儿童文学的视角来看这句话,“儿童”就相当于“农民”,“儿童文学”就相当于“荒野”,成人掌控下的儿童文学领域就是那块被称为园地的“荒野”,是儿童无法逾越的。儿童文学在现代的发展,就如同将一片荒野变成园地,但在园丁的监护之下,最后又变成荒野的过程。

三、传统和反传统的张力建构起儿童文学的发展

传统与反传统之间的矛盾并没有将儿童文学推向尽头,反而成为儿童文学发展的内在动力。现代儿童文学中传统与反传统的共存共生,成为儿童文学发展的特质。关于现代性与古代性的关系,伊夫·瓦岱提出了一个观点,认为不要把现代性和古

代性视为对立面来看待，“现代文学与过去文化的彻底决裂只能是幻想”^[14]。传统与现代之间难以决裂的关系，同样证明了儿童文学领域的传统与反传统共存的合理性。

儿童文学领域中传统与反传统形成的张力，主要可从儿童与成人、儿童文学与成人文学之间的对立关系中加以考察。儿童与成人、儿童文学与成人文学，在构成矛盾对立的同时，又可以通过一定的介质找到两者之间的契合点。

由于儿童经历了从“成人”中分离出来，儿童文学经历了从一般文学类别中独立出来的过程，所以，儿童文学不可避免地包含着“儿童—成人”这一对立关系的悖论。对于这一关系，不可片面地将其看成儿童文学的“灾区”。儿童与成人、儿童文学与成人文学，可以找到彼此关联发展的契合点。承认成人对于儿童的操控和教化，但也不可否认成人对于儿童的引导教育产生的积极意义。儿童作为一个心智不全的群体，他们需要有成人的适当引导。同时，成人对于儿童文学的存在和发展扮演着不可或缺的角色。故，对于儿童与成人之间的矛盾，需要秉持一种辩证的眼光去看待。关于儿童文化与成人文化之间的关系，刘晓东提出：“儿童文化与成人文化可以在互补与互哺中相得益彰：一方面，儿童的成长是依赖于成人的；另一方面，儿童清纯朴素的天性又对成人的心灵和文化具有反哺的功能。”^[15]

同时，从儿童的心理和生理特点来看，儿童世界对于成人世界并非一味地排斥和否定。儿童群体的独特性，儿童作为成长中的成人，他们的情感、思想有一个微妙的变化过程。他们自身有着对于成人世界未知的探索欲望。从这一意义上讲，成人给予儿童的社会化影响并不是一无是处的。它从侧面满足了儿童对于社会的认知需求，儿童可以在社会化和成人化的文学世界里，逐渐认清社会现实，对现实世界构成自己的独立认知。尤其是从现代儿童的心理发展来看，他们对于成人世界的事物，往往有着一套独特的认知。成人不必想着将儿童完全隔绝在成人世界之外。再者，在儿童与成人群体之间实际存在着一种内在的张力。儿童在自然性之外也有成人社会性的一面，而成人的社会属性之外也有源自童年的自然性。关于成人与儿童之间的融通，日本作家柳泽健在《儿童的世界》里提出了一个“第三之世界”^[16]的概念。柳泽健指出，儿童与成人世界并非完全对立，成人也不必变成儿童，而可以在两者之间找出一个“第三世界”来。

成人所赋予儿童文学的教育特性，在可能引起

儿童的接受反感的同时，不否认其对于儿童的正确引导效果。如班马所提出的“干预”理论。“教育与儿童文学，教育与文学性，两者相容而不产生排斥作用，必定存在着深深的‘功能’上的亲缘力。”^[17]儿童文学的教育性，在发挥儿童文学对于儿童的正确引导作用的同时，也不可避免地给儿童文学强加了一定的说教成分。这一教育性质，可能会导致儿童的反感。但是，儿童文学的教育性质是指向儿童未来的认知和能力发展的，这种教育性质是可以被恰当接受并发挥作用的。

在儿童文学与成人文学相对立的同时，可以找到互为关联的逻辑关系。基于儿童与成人的“人”的通性，“儿童文学与成人文学建立关联的逻辑起点是文化的一同一性命题和文化的时代性命题”^{[7]195}。儿童文学与成人文学虽说是不同的文学类型，但它们可以统一于文化和文学的共同命题，在两者之间可以找到对话的契合点。此外，儿童文学与成人文学处于文学的共同生长领域之中，两者之间的博弈与对话，丰富了文学的内涵，促进了文学的整体发展。

在儿童与成人组成的关系链上，儿童与成人之间的矛盾，从另一个侧面又为儿童文学的发展提供了互为参照的张力结构。成人文学与儿童文学可构成彼此的参照物，以对方的发展作为自己发展的可供借鉴的资源。

厘清儿童与成人、儿童文学与成人文学之间的矛盾关系，对于看清成人对于儿童的话语操控，成人文学对于儿童文学的压制，作家知识分子对于儿童文学的权力话语争夺等，都有前理解上的帮助。现代儿童的发现以及儿童文学的确立，一方面是儿童文学领域发生的对传统的儿童观念、文学观念以及文学类别的现代性反叛，实现了儿童文学的现代性胜利；另一方面，在儿童文学领域，却仍然残存着成人对于儿童、成人文学对于儿童文学的话语操控，即表现出传统在现代的延续。从辩证的眼光来看，儿童文学领域发生的反传统与传统的延续，是儿童文学发展过程中生发的悖论关系，也是儿童文学发展过程中的必然产物。同时，正是这些矛盾体的存在，构成儿童文学寻求自身发展、推进自我更新变革的内外部动力。

对于传统的反抗，以及在反抗的过程中延续传统，都是儿童文学的现代性特征所在。儿童文学领域的传统与反传统的共生关系，在整体上形成了儿童文学的现代性建构。另一方面，恰恰是这些矛盾和悖论之处，构成了儿童文学无限的生长点和可能

性。通过对传统儿童观、文学观的反叛,启蒙者实现了儿童的发现和儿童文学的确定,这是儿童文学的现代性创造,是它的现代性胜利成果。而现代性发展过程中出现的传统的延续,则是儿童文学在现代化发展过程中遇到的阻力和产生的异质。反传统与传统在互相克服的过程中,又找到了彼此共存的契合点。儿童文学在传统与反传统的矛盾共存中,实现了自身的现代性建构。

参考文献:

- [1] 马泰·卡林内斯库. 现代性的五副面孔 [M]. 顾爱彬, 李瑞华, 译. 南京: 译林出版社, 2015: 82.
- [2] 梁启超. 梁启超选集 [M]. 李华兴, 吴嘉勋, 编. 上海: 上海人民出版社, 1984: 127.
- [3] 吴翔宇. 五四儿童文学建构中国形象的现代性生成 [J]. 山东师范大学学报(人文社会科学版), 2014(1): 24-32.
- [4] 鲁迅. 我们现在怎样做父亲 [J]. 新青年, 1919, 6(6): 6-13.
- [5] 茅盾. 关于“儿童文学” [J]. 文学(上海), 1933—1935, 4(2): 273-275.
- [6] 周作人. 儿童的文学 [J]. 新青年, 1920, 8(4): 54-60.

(上接第 60 页)

②李运兴提出处理文化词语的五种方式,包括直入式、阻断式、诠释式、融合式和归化式,由于融合式在该影片字幕翻译中未出现,故而省去。

参考文献:

- [1] Vermeer HJ. What Does It Mean to Translate? [J]. India Journal of Applied Linguistics, 1987(2): 25-33.
- [2] Nord C. Translation as a Purposeful Activity: Functional Approaches Explained [M]. Shanghai: Shanghai Foreign Language Education Press, 1997.
- [3] Toury G. Descriptive Translation Studies and Beyond [M]. Shanghai: Shanghai Foreign Language Education Press, 2001.
- [4] 王东风. 文化缺省与翻译中的连贯重构 [J]. 外国语, 1997(6): 55-59.
- [5] Gentzler E. Contemporary Translation Theories (Second Re-

- [7] 吴翔宇. 五四儿童文学的中国想象研究 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2014.
- [8] 周作人, 赵景深. 童话的讨论 [J]. 晨报副镌, 1922.
- [9] 吴其南. 反抗现代化——20世纪儿童现代性的一种表现形式 [J]. 昆明学院学报, 2015(5): 1-5.
- [10] 郑振铎. 《稻草人》序 [J]. 文学旬刊, 1923(92): 1.
- [11] 周作人. 儿童的书 [J]. 晨报副刊·文学旬刊, 1923(3): 2.
- [12] 杜传坤. 中国现代儿童文学史论 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2009: 38.
- [13] 齐格蒙·鲍曼. 立法者与阐释者 [M]. 洪涛, 译. 上海: 上海人民出版社, 2000: 67.
- [14] 伊夫·瓦岱. 文学与现代性 [M]. 田庆生, 译. 北京: 北京大学出版社, 2001: 149.
- [15] 刘晓东. 论儿童文化——兼论儿童文化与成人文化的互补互哺关系 [J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2005(2): 28-35.
- [16] 柳泽健. 儿童的世界(论童谣) [J]. 周作人, 译. 诗, 1922, 1(1): 48-52.
- [17] 班马. 中国儿童文学理论批判与构想 [M]. 武汉: 湖北少年儿童出版社, 1990: 25.

[责任编辑 于湘]

vised Edition) [M]. Shanghai: Shanghai Foreign Language Education Press, 2001.

- [6] Pym A. Method in Translation History [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 1998.
- [7] 吴琼. 影片分析: 华语武侠电影文本细读 [M]. 北京: 中国电影出版社, 2014.
- [8] Lefevere A. Translation, Rewriting, and Manipulation of Literary Framework [M]. Shanghai: Shanghai Foreign Language Education Press, 2004.
- [9] 许均. 当下翻译研究中值得思考的几个问题 [J]. 当代外语研究, 2017(3): 1-5.
- [10] Nedergaard-Larsen, Birgit. Culture-bound Problems in Subtitling [J]. Perspectives Studies in Translatology, 1993(2): 207-240.

[责任编辑 亦筱]